



Названия колокольчиков звучат ласково. Говорят, один раз в году, в ночь на Ивана Купалу, они даже звонят. Но если это и не так, мы все равно будем радоваться, встречая их на лугах и лесных опушках. И обязательно найдем для них место возле дома

ЧЕБОТКИ, ЗВОНОЧКИ И СИНЕЛЬКИ...



НАТАЛЬЯ
ЗАКУТНАЯ,
цветовод



Колокольчики подходят для садов любого типа и способны расти в самых разных условиях. Их облик, оттенки и фактура цветков и листьев удивительно многообразны – иной раз трудно поверить, что все они принадлежат к одному и тому же роду.

Горные колокольчики – украшение рокария

В природе множество видов растет на скалах и каменистых осыпях. В условиях средней полосы некоторые из них – **колокольчики Портеншлага** (*Campanula portenschlagiana*) и **гарганский** (*C. garganica*) – в бесснежные зимы нуждаются в легком укрытии. Другие, как близкие кавказские виды – **колокольчики трехзубый** (*C. tridentata*), **Оше** (*C. aucheri*) и **камнеломка** (*C. saxifraga*), – оказываются вполне устойчивыми, не требуют никаких особых условий. Аккуратные, низкорослые – не выше 20 см – кустики в мае–июне сплошь усыпаны довольно крупными бархатистыми сине-фиолетовыми цветками. Куртинки, разрастаясь до 30–40 см, великолепно выглядят между камней и на искусственной осыпи, не расплозаются и не теснят соседей.

Не менее эффектен и еще более неприхотлив **колокольчик ложечницелистный** (*C. cochleariifolia*), чьи сиренево-голубые или молочно-белые цветки сделаны словно из матового стекла или тончайшего фарфора. Само растение отличается необыкновенным изяществом и кажется довольно хрупким. Но впечатление обманчиво – оно активно стремится к захвату территорий и весьма коварно: дочерние розетки вдруг появляются на внушительном расстоянии от основного места посадки. Правда, их легко пересадить, да и разросшаяся куртинка выглядит намного привлекательнее, чем единичное растение. Цветет с конца июня и почти до снега, то затихая, то вспыхивая с новой силой. Этот вид необыкновенно хорош в сочетании с низкими тимьянами, проломниками и другими низкорослыми почвопокровными растениями.

Чемпион по неприхотливости – **колокольчик карпатский** (*C. carpatica*). Его компактные сорта и формы образуют плотную полукруглую подушку, на которую густо «нанизаны» крупные шелковистые лиловые или белые цветки. Цветение длится порой до самой осени, а пик его приходится на середину лета.





1



2



3



4

- 1 Колокольчик карпатский
Campanula carpatica
- 2 Колокольчик скученный
Campanula glomerata
- 3 Колокольчик Такесима
Campanula takesimana
- 4 Колокольчик ложечницелистный
Campanula cochlearifolia
- 5 Колокольчик крапиволистный 'Alba'
Campanula trachelium 'Alba'
- 6 Колокольчик персиколистный
Campanula persicifolia
- 7 Колокольчик молочновцветковый
Campanula lactiflora
- 8 Колокольчик широколистный
Campanula latifolia



5



6



7



8



Колокольчики в многолетних точечных бордюрах

Изкорослый колокольчик Пожарского (*poscharskyana*) для альпинария слишком щен. Но пышный ковер из сиреневых звездочек, за которыми буквально видно листьев, сделает ослепительным любой цветник – от розария до полутенистого декоративно-лиственного бордюра. Стебель очень хорошо разрастается и прекрасно зимует. Совсем не выносит застоя воды.

На цветки этого колокольчика похожи цветки колокольчика молочнокветкового (*C. lactiflora*): та же пышная пена, только высоких – полтораметровых, крепких, полегающих от непогоды стеблях. У немалого сорта с молочно-белыми, сине-фиолетовыми цветками. Существуют два карликовых – 'Pouffe' и 'White Pouffe', цветут они все же не так обильно, как высокорослые прародители.

У колокольчика молочнокветкового есть две приятные особенности. Первая – сильный аромат. Вторая – он сохраняет декоративность в течение всего сезона: после пышной первой волны, которая начинается в конце июня, цветение длится до устойчивых холодов – за счет образования боковых побегов. Взрослый куст этого колокольчика вполне способен сыграть роль доминанты, особенно в окружении менее высоких растений.

Довольно обычен в наших садах колокольчик широколистный (*C. latifolia*). Но только он ярок и эффектен в цветении, только неинтересен после него: надземная часть после цветения желтеет. Его не стоит мешать на передний план, а также сажать большими группами – иначе в миксбордере останется пустое место.

Колокольчик алтайский (*C. altaica*) пока еще очень редкий гость в наших садах. Зацветает рано, в самом начале июня, и это – незабываемое зрелище. Внешне он слегка напоминает колокольчик персиколистный, но цветки его настолько яркие, что на расстоянии кажется, будто они светятся всеми возможными оттенками: от бледно-лилового до синего. Его можно использовать в качестве временной доминанты – отцветшие стебли обрезать до основания, оставив зеленую дернинку из прикорневых листьев.

Замечательный выбор для влажных солнечных мест – колокольчик скученный (*C. glomerata*). Прочные стебли несут яркие и плотные соцветия-букеты, расположенные ярусами. Для дикой формы этого колокольчика характерен фиолетовый оттенок, но сорта бывают и с белыми, и с бледно-лиловыми, и с розоватыми цветками. После цветения его также коротко обрезают.

Облик колокольчика среднего (*C. medium*) вам наверняка знаком: высокий опушенный ветвистый стебель, несущий множество очень крупных, как будто «дутых» цветков со слегка закрученными наружу лепестками. Подобрать ему партнеров не так-то просто – выглядит он «монументально». Но если посадить этот колокольчик большой группой среди невысоких растений с плотной фактурной листвой, он будет вполне уместен среди многолетних соседей. После цветения не только теряет декоративность, но и полностью погибает, так как является настоящим двулетником. Но возобновить его нетрудно – он хорошо размножается самосевом.

Колокольчики точечный (*C. punctata*) и **Такесима** (*C. takesimana*) – два очень похожих вида. Предпочитают влажную почву, прекрасно растут и цветут в полутени. Их крупные поникающие цветки имеют нетипичную для колокольчиков пятнистую розово-малиновую окраску и необычное опушение. Довольно агрессивны и могут активно образовывать корневые отпрыски. Особенно хороши в качестве партнеров декоративно-лиственных растений.

Колокольчики для «диких» уголков сада

Колокольчики, которые в цветниках ведут себя слишком агрессивно или дают чрезмерный самосев, окажутся на своем месте в самой дальней части участка, сделают живописными даже «дикие» подзаборные дебри.

С конца июня на сухих склонах, лесных лужайках, на лугах издали заметны светло-сиреневые крупные колокольцы на тонких стеблях, высотой по колено, а то и по пояс. Это – колокольчик персиколистный (*C. persicifolia*). Ему не нужен никакой уход, его не смущает ни задернение почвы, ни засуха, ни умеренное вытаптывание. Встречаются и нежно-голубые, и белоснежные вариации. В садоводстве используются сорта с махровыми цветками и с декоративной листвой. Колокольчик персиколистный с успехом можно использовать в цветниках, но приходится следить, чтобы он не успел посеяться. Зато на сухой лужайке, где редко косят траву, среди зарослей лесной земляники, он может чувствовать себя вольготно.

Таким же буйным и неуправляемым самосевом отличается колокольчик крапиволистный (*C. trachelium*). Он необыкновенно хорош в начале цветения, когда на высоких ветвистых стеблях распускаются крупные сине-фиолетовые цветки. Отцветая, быстро теряет красоту, и в этот момент лучше обрезать стебли покороче.

Если самосев этих двух видов еще можно как-то ограничить, то удержать колокольчик рапунцелевидный (*C. rapunculoides*) очень сложно: его тонкие ползучие корневища проникают повсюду. Но как же хороши в середине лета заросли этого колокольчика где-нибудь на лужайке под деревьями! Тонкие, высокие стебли буквально унижены изящными сине-сиреневыми цветками.

Идеальное растение для суховатого «дикого» уголка – колокольчик круглолистный (*C. rotundifolia*). Нежные голубовато-сиреневые цветки на хрупких невысоких ветвистых стеблях один за другим распускаются с июня до поздней осени, их можно увидеть даже из-под первого снега. Активно сеется, неплохо распространяется и при помощи корневищ.

Знакомый всем двулетний колокольчик раскидистый (*C. patula*) предпочитает хорошо освещенные места, нетребователен к влаге, постоянно дает обильный самосев. Одинокое растение выглядит не слишком эффектно, но если их много, кажется, что на траву спустилось нежное сиреневое облако. Сейте его в смеси с другими полевыми цветами – нивяником, смолкой.